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Az osztrák-magyar Lloyd.

Bpest. 1890 május 20.

Hosszú idő óta igen gyakran 
kellett jelentéseket közölni az oszt­
rák-magyar Lloyd igazgatóságai­
nak a kormánynyal folytatott 
tárgyalásairól és sokszor volt al­
kalom kiemelni ama nagy Ijuzgó- 
ságot, melylyel a társulat elnöke 
báró Morpurgo fáradozott, hogy a 
mérvadó személyeket Budapesten 
és Becsben megnyerje, hogy az 
oly hasznos és nagy vállalatot 
államilag támogassák, hogy köpés 
legyen a nagy sulylyal reá nclrc- 
zedő viszonyok kodvczőtlonségo el­
len sikerrel küzdeni. Eddigelé saj­
nosán nem volt alkalmunk a tár­
gyalások kedvező eredményét je­
lenteni ; a magyar kormánynak ál­
lam pénzügyi okokból, szükségké- 
pen a legnagyobb tartózkodást 
kell szem előtt tartania: Ausztria 
kormánya pedig, melynek tenge­
rentúli kereskedelméért valóságo­
san feláldozza magát a „Lloyd“, 
folyton késlekedik a segélynyújtás 
elhatározásával, daczára annak, 
hogy az clkerülhotlcnnek látszik.

A. „Fiume" tíii-czAja

A ki Isten után az ur.
(A Fiume eredeti tározója).

A „Royal Steam Navigation Com­
pany- egyik leghatalmasabb hajója, a 
Nelson gőzös, pamutrakományával folyó 
év január hó 1U én délután 4 órakor 
érkezett amerikai Htjából a „La Manche“ 
csatorna bejáratához.

A nap már leáldozóban volt s a lát­
határon nehéz fellegek húzódtak az ég­
boltra ; a szél kiállliatatlanul sivitott s 
nagy hullámokat vert a hajó oldalához. 
Wood kapitány, a hajó parancsnoka, 
nyugodt, kimért léptekkel sétált a hajó 
hátsó Ldelzetén. A parancsnoki hídon 
Slone másodkapitány erős karmozdula 
tokkal osztá parancsait a kormányos­
nak, mig a mellette levő kisegítő tiszt 
szócsövön közié a hajó mélyében levő 
gépészszel az újabb fordulatra adott pa­
rancsot.

A fedélzeten különben a legnyugod­
tabb hangulat uralkodott. A szolgálat- 
tevő matrózok egész kényelemmel neki- 
difitek a hajói párkányának s édes pi­
paszó mellett bámulták az idő fordulá­
sát, a konyha előtti nagy pádon végig­
nyújtózva iievcrdszett a szakács, mig e- 
lőtte a padozaton hatalm i« kosarat kö 
rülülve burgonyát tisztítottak a siilian- 
ezoli.

A szolgálattevőkön kivid más sze­
mély nem volt a fedélzeten. Sötétedni 
kezdett már s a hajó belső helyiségei 
ben gyújtott lámpahely helyenként a

Ezek “zerint a részvényesek köz­
gyűlésén felolvasott évi jelentés 
csak azt konstatálhatta, hogy a 
kiadások körüli legnagyobb taka­
rékosságnak és az élénkség tekin­
tetében a múlt év mögött épen 
nem maradt forgalomnak daczára. 
az üzleteredmény közel félmillió 
forintnyi deflezit, mivel a fűtőanyag 
drágább, a javítások gyakoriabbak 
és költségesebbek lettek s e mel­
lett az aranyázsió is tetemesen 
sülyedt. A mi pedig a segélyadás 
iránt az osztrák kormánynyal foly­
tatott tárgyalásokat illeti, az el­
nökséget viselő nemes báró egy 
részvényesnek, aki azt óhajtotta, 
hogy három hónap alatt rendkí­
vüli közgyűlés hivassák össze, mely­
nek a tárgyalások eredményei c- 
léjo törj esztendők, csak azt a vá­
laszt adhatta, hogy az igazgatóság 
ezentúl sem fogja szem elől té­
veszteni a legbuzgóbb fáradozáso­
kat és hogy az ama részvényes 
által említett véghatáridőig remél­
hetőleg lehet már eredményt kö­
zölni. Mindez azonban nem hát­
ráltatja a társaság igazgatóságát 
abban, hogy az üzletet teljes eve­

rt agy csapóajtók üvegfedelein át hosszú 
sá"okban világított a fedélzetre.

A tenger és szélnek megszokott mo­
raját a gépnek egyhangú zakatolása tar­
totta ütemben, mely — mint valami 
megható egyházi ének dallama - kel 
lenius zsibbadásba hozta a szervezetet. 
A hajó előrészéről Noel lámpagyújto­
gató a világító lámpákat cipelve, nagy 
kopogással közeledett a parancsnoki 
Ilidhez, hogy a fényjelzőket rendeltetési 
helyükre elhelyezze és pedig a zöld 
színűt a hajó jobb oldalára, a vöröset 
a bal oldalára és a fehéret az első árbocz- 
kosár alatti helyére.

Wood, a hajó parancsnoka, megsza­
kítva sétáját, harsány hangonrákiált: 
„hé, vidd el azokat a lámpákat!" E pa­
rancs annyira meglepő a ellenkező volt 
a hajó szabályokkal, hogy Noel lám- 
pagyujtó. azt hitte, nem neki szól s to­
vább folyta1 á útját.

— „Nem takarodni a lámpákkal ? 
te baromi, ismétlő a kapitány dühös 
hangon. A lámpagyújtó — most meg­
értvén - sietett engedelmeskedni.

Room matrózfőnük a második kapi 
tányhnz közeledett s annak félhangon 
mondó: -talán világilóik nélkül fogunk 
ii-'jóizni e szűk és veszedelmes helyen, 
hol egymást keresztezi a sok hajói és 
még hozzá iljfiii förtelmes időben V-

„— En igazán nem ériem,“ - vá­
laszolói a második kapitány de azt 
hiszem, hogy kapitányunk hasonló pa­
rancsa ellen hasztalan lenne minden 
kísérlet. Nem marad egyéb hátra, m nt 
jód kinyitni szemünket és vigyázni, ne­
hogy valami hajói oldal hordán kát törje. 
Különben ez egyptnmi sötétségben alig 
Iáiunk két méternyire s ha esetleg va­

jéból előmozdítsa, klientelájával 
szemben a lehető legnagyobb elő­
zékenységet tanúsítsa. így Trieszt­
ben nagy hangárok fognak létesit- 
tetni a társaság hajóihoz érkező, 
vagy azokból kitárolandó áruk szá­
mára. Az építkezés 1 millióba ke­
rül, a pénzt magukra a hangárok­
ra veszik fel jelzálogkölcsönként, 
tehát a társaságra teltei- nem há­
rul. Mindamellett igen nemes el­
járás a kölcsönadóktól, hogy elő­
leget, nyújtanak és nyilvánvaló, 
hogy e mellett a báró-elnöknek, 
ki oly sokat tett már a társasá 
gért. ismét egy inkább lovaglás, 
mint haszonnal járó szerep fog 
jutni.

A fiumei munkásegylet.
Talán semmi más intézmény 

nem képes a munkások tásadalmi 
és anyagi helyzetére oly biztos 
megnyugvással hatni, mint egy 
közösen létesített kölcsönös so- 
gély-egycsiilct. Ez tulajdonképen a 
kapocs, mely összhangban, együtt 
tartja a munkásokat s bizonyta­

lan alkalmaztatásukban támpon­
tul szolgál , központja az egész 
osztálynak, mely — ha jó veze­
tőkre van bízva — úgy a saját 
jólétüket, mint a [foglalkozást 
nyújtó ipartulajdonosoknak állandó 
jó munkaerejét biztosítja.

Hazánkban bizonynyal kevés 
városban bírnak munkásaink ily 
közhasznú egylettel, melynek léte­
zése pedig határozottan elősegí­
tené s könnyítené minden tekin­
tetben helyzetüket.

Városunkban alig pár évvel 
ezelőtt alakult meg „societá ope­
ráin Humana“ (fiumei munkásegy­
let) név alatt egy ily közhasznú 
egyesület, mely rövid idő alatt 
oly szép virágzásnak indult, 
minőt hasonló egyesület alig ké­
pes fölmutatni. Eddig elért si­
kerei bizonyítják, mennyire szük­
séges volt kikötővárosunkban egy 
ily egyesület létesítése, de egyút­
tal bizonyítják azt is, hogy ennek 
sorsa méltó vezető kezébe volt le­
téve. Tény, hogy a mely városban 
ezrekre megy a munkások száma, 
ott tapintatos vezetőkre is van 
szükség; mert az ily nagy tömeg

lami hajó közeledik, majd akkor vesz- 
sziik észre, ha az elől nem lesz már 
időnk a menekülésre.“

— „Vájjon mi okból adta ki kapi­
tányunk e parancsot? kérdő tovább a 
matrózfőnök.

— „Nem tudom“, válaszoló a má 
sodik — „de különös modora és intéz­
kedése nekem már pár nap óta feltűnt.“

A szél folytatta fütyülését az árbo- 
ezok között s erősen rezegteté a ke­
resztbe feszített drótköteleket, melyek 
időközünkéit, mint egy óriási hárfa, mé- 
lubús hangokat hallatta k.

■ Egy hajó a közelben ! hajó a 
közelben I« kiáltás hangzott egyszerre a 
hajó orráról. A sűrű esőfátyolon át va­
lóban három lámpafény volt látható 
egy oldalt jövő gőzösnek fényei, melyek 
egyenesen Nelsonnak tartottak. A hajó 
irányát gyorsan megváltoztatni lehelet­
len volt, pár más, dperez választotta a 
hajót, a katasztrófától s a manőverre 
nem volt már idő. E kétséges helyzet­
ben Stoono in isodkapi'ány nem veszté 
lélekjelenlétét s a szócsövön teljes erő­
vel előre! kiáltó a gépházba, mig a 
mat.rózfőnök a gőz ip zsinegét rángatva 
éktelen bögést hallatott, a közeledő ve­
szély jelzésére.

A menekülés csupán a hajó gyorsa­
ságától függött, t. I., ha a Nelson az is­
meretlen gőzös orra előtt, tovafuthat. A 
közeledő gőzös vakító fényeivel — mint 
valami óriási szörnyeteg most már 
l.ith itiían közeledett s fedélzetéről a gőz- 
sip és a személyzet éktelen lármája kí­
sértetiesen hangzott fel, u mint az ol- 
Ilalszél az ál hatban kőszén füsttel ter­
heli levegőt a Nelson fedélzetére hajtó. 
Nem volt idő már a gondolkozásra sem.

\j£

mert a kővetkező pillanatban a Nelson 
egy hatalmas ütés következtében erős 
ropogás és zörejjel baloldalára dűlt. Mire 
a személyzetnek naeyrésze fedélzetének 
hátsó részére s az összeütközés szín­
helyére sietett, az ismeretlen gőzös a- 
lakja a sötét ködben már alig volt lát­
ható, csakis az éktelen zajkáromkodás 
hangzott viszsza s az is pár másod perez 
múlva teljesen elnémult. Csend volt is­
mét, mintha misem történt volna. Az 
idegen "gőzös erős súrlódással Nelson 
hátsó részét érinté, végig leszakítva a 
hitsó árbocz kötélzetét, magával sodorta 
a vasdarukon függött mentő csolnako- 
kat, s hatalmas horzsolást tett. a hajd 
vizszine fölötti részén.

A hajó parancsnoka — kivel a vész 
pillana'ában senki sem törődött — új­
ból nyugodtan folytató sétáját, mintha 
misem történt volna. Stone másodkapi­
tány izgatottan közeledett hozzá s kis­
sé emeltebb hangon szólító meg ; »Pa­
rancsnok ur, ön most beláthatja, mily 
szerencsétlenségnek vagyunk kitéve, ha 
még tovább is világítók nélkül folytat­
juk utunkat. Borzasztó felelőség há­
ramlik önre, ha még most som változ- 
talja parancsát.«

— „Parancsomon mitsem változta­
tok, ön menjen kabinjába, a szolgála­
tot én veszem át-. E szavakat oly szá­
raz. kimért tónusban ejté ki, hogy a 
másodkapitánynak - ki ismerte parancs 
nok.inak, feltétlen egedelürességet kö­
vetelő és ellenzést nem ismerő sz gorúsá- 
gát, nem volt mást mit tennie, mint. 
szótlanul meghajolva, a parancsnoki híd­
ról tovább álhni. Wood kapitány a pa­
rancsnoki h dra lépett s tömpe pipájá­
ból bodor füstöket eregetve, a kivilági-
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— mely a társadalmi létnek ter­
hét mégis csak első sorban tar­
tozik viselni, tapintatos vezetők 
hiányában hajlandó a rendbontás­
ra. Különösen hajlandó lehetne 
városunkban, hol a kontinens kü­
lönböző részeiből ide származott 
munkások alkotják ma már nagy 
részét a munkás osztálynak.

A fiumei munkásegylet a leg- 
példásabban s a legnagyobb áldo­
zat-készséggel működik mindenkor 
s különösen oly esetekben, midőn 
saját társadalmi osztálya tagjainak 
segítéséről, támogatásáról van szó, 
fennállása óta alig fordult elő c- 
set, mely a munkásosztály jó hír­
nevének rovására esett volna.

Ez egyesület alap vagyona rö­
vid hat év alatt — daczára an­
nak, hogy évenkinttetemes összege­
ket áldoz humanisztikus czéljaira, 
30738 frt G7 krra növekedett. Az 
alaptőkének nagyobb része, vagyis 
24594 frt. 13 kr. készpénzben a 
helybeli városi takarékpénztárban 
van elhelyezve, inig a többi része 
munkásházak építésére ford i ita­
tott.

Múlt évi összes bevétele 23121 
frt 70 kr. volt, mely bevátel 
227G8 frt 46 kr. kiadással szem­
ben 353 frt 28 kr. pénztári ma­
radványt tüntet elő.

Humanisztikus czelokra a múlt 
évben átlag 15 ezer forintot for 
ditott, melyből csupán a beteg ta­
gok segályesésére 8114 forint ada­
tott ki.

Az egyesületi tagok száma je­
lenleg 1183, vagyis 59-czel keve­
sebb, mintáz előző 1888-év meg­
felelő időszakában, mely kovésblet 
íészben kivándorlás, részben pedig 
halálozás folytán állott elő.

Az egyesület ez évi mérlege,

tott szélrózsa előtt állott meg. A matróz- 
főnök a hídról lejött másodkapitányhoz 
sietett, de mielőtt még megszólíthatta 
volna, a Nelson erősen oldalt himbálóz­
ni kezdett. A parancsnok megváltoztató 
a hajó irányát éi pedig oly képen, hogy 
a hatalmas hullámok oldalt csaptak a 
hajóra. Nagy lárma és futkosás keletke­
zett a hajó belsejében, hol a fel nem 
akgatott tárgyak nagy csörömpöléssel 
gurultak ide-oda. a merre a hajó moz­
gott.

Hiszen igy felborulunk, mint 
egy lélekvesztő !“ monda ijedten a raa- 
trózfőnök. Hajónk 11 "-kai szél alaH 
kormányoz, s a helyett, hogy a nagy 
hullámok ellen volna irányítva, oldalt 
kapja azokat. Különben semmi esetre 
ez irányt nem folytathatjuk : ha a sürü 
eső nem fátyolozná a'láthatárt, az irpar- 
tok valamelyik világitó őre már bizony­
nyal jelezné tévesirányunkat.

„— Jöjjön, jöjjön Room, monda a 
másodkapitány. „t,n magam is azt hi­
szem, ha ez irányt folytatjuk, mielőtt a 
második őrjárat következnék, szárazra 
futtatjuk hajónkat." így szólva, a ka­
pott parancs ellenére a matrózfőnök kí­
séretében a hajó hátsó fedélzetére lé­
pett, hol egy sötét helyen észrevétlenül 
meghúzódtak.

A nehéz fellegek darabokra szak- 
gatva húzódtak nyugotnak s az eső is 
csak pásztásan. olykor olykor, ha egy 
sötétebb fellcg vonult végig, hullott ;dá. 
Csak a szél nem változott, sőt időkö­
zönként hevesebben tört ki.

A másodkapitány és a matrózfőnök 
sötét helyükről a parancsnoki hídon 
fel- s alásétáló kapitányt szemlélték, ki

daczára tagjai némi apadásának 
igen kielégítő eredményt mutat 
föl, amennyiben úgy törzsvagyona, 
mint nyugdíj alapja is, mely utób­
bi jelenleg 1-1514 H. 33 krra e- 
melkcdett, az előző évekhez ké­
pest nagyobb arányban növekedett.

Fiume kikötőjének áruforgalma 
1890 április havában. Fiume kikö­
tőjének április havi összforgalma 393040 2 
méter mázsa, 3878742 darab és 5904'1 
köbmétert tesz: ezen összegből a beho­
zatalra esik: 2031999 m. mázsa 134889 
durab és 340-1 köbméter, a kivitelre 
129840-3 in. mázsa, 3743853 darab és 
5624 köbméter.

A behozatalnál a főbb árúk a kö­
vetkezük : rizs 90737:6 q., kőolaj 41204 4 
q. búza 14444 0 .., kőszén 2745209. 
bor 12.3811 q. tégla 12271 q. nyers­
vas 8269.2 qn. szilva 11240 q. tengeri 
1210-3 q. rak 1994 3 qn, faolaj 1274 8 
q. ásvány 3732*0 q. kő 25767.4 q. ho­
mok Go;>:> q. a többi árúk mind 1000 
métermázsán aluli mennyiségekben ho­
zattak be.

A faárunál pedig : donga 90000 da­
rab. n égy szeg ía 8343 drb. rúd 5774 
drb. talpfa 1517 drb, deszka 1540 drb. 
szálfa 149 köbméter, tűzifa 182 1 köb­
méter. A vágó é-i más állatokból beho­
zatott: borjú 108 drb. bárány 723 drb. 
teknösbéka 20000 darab.

A kivitelnél főbb áruk: liszt. 50332'8 
q. aszaltszilva 21833*2 q. ásványvíz 
4582 9 qn. bor 3985 7 q. tengeri 5081-9 
q. búza 2905 4 q. ezukor 2301 4 q. 
korpa 1521 "9 q. cserzőanyag GG50 q. 
papir 2154 8 q. tégla 2947.0 q. mig a 
többi árúk 1000 méter mázsán aluli 
mennyiségekben vitettek ki.

A faárunál: donga 3038737 darab, 
fatábla 347304 drb, deszka 195398 drb 
lécz 76291 drb, deszka 195398 drb. 
lécz 76291 drb, erősdeszka 11957 drb. 
talpfa 24129 drb. parketta 12192 drb, 
négyszegfa 10984 drb. rúd 10827 drb, 
szálfa 2678 9 köbméter átalfa 900.2 
kbmeter, cserfa 1040*8 kb nie tér, szilfa 
128-1 kbmeter, tűzifa 210 U kbmeter.

A múlt év április havi forgalommal 
szemben kevesebb mutatkozik a méter­

ül ég mindig nem adott, jelt a hajó i- 
rányának meg változtatására.

i\z idő folyton tisztult s már meg 
lehetett különböztetni a hajó fedélze­
tén levő tárgyak körvonalait, midőn a 
hajó őre erős hangon kiáltó: „egy álló 
fehér fény a hajó orra irányában!*

Az egész személyzet a hátsó fedél­
zetre. sietett s a kapitány különös ma­
nőverén csodálkozva, izgatottan meresz­
tek szemeiket a távolba, hol csakugyan 
egy fehér fény rezegfeté sugarait.

»— Ali, ez bizonynyal Irlandnak 
egy világi tó tornya.“ — monda a ina- 
trózfőnük. r l)e hogy melyik, nehéz meg­
határozni. Hajónknak bizonynyal nagy 
eltérést kelleti tennie, hogy e partnak 
világitói hit keretű nk be esnek.“ „Meg 
vagyok győződve,“ m„ndá a második, 
„hacsak kissé tisztább volna a láthatár, 
ama világi tó őre már hizonynyal jelt a- 
dott volna hajónk irányának “ változta­
tására. Különben, ha még egy darabig 
igy folytatjuk utunkat, úgy nemsokára 
parton leszünk.“

1 — En azt hiszem“, folytató a 
matrőzfunök, b gy kapitányunk mo«t 
már csakugyan megváltoztatja a hajó 
irányát.“

Elmúlt azonban egy óra a nélkül, 
hogy a Nelson parancsnoka megváltoztat­
ta volna a kétségbejtő irányi. A vilá­
gitó rohamosan közeledett, a mit Wood 
maga is igen jól látott, tekintetét egy 
pillanatra sem vette le a világítóról, de 
azért semmi parancsot még nem adott.

. -Igazán, még az a szerencsénk,“ 
kezdé újból felhangon a másod kapi­
tány, hogy a Nelson elég jól állja a 
hullámverést. A part is még eléggé tá­
vol van b igy nincs épen okunk még

mázsákban kitüntetett árúknál 25012‘9 
métermázsával. a darab számban kitün­
tetett árúknál 170675 drbbal, mig a 
köbméterekben kitüntetett áiúknál töb­
lét 540 kb műtérrel.

Gyorsvonat Fiume-Budapest 
között. Budapest és Fiume között, 
mint már azt előre jeleztük, I. é június 
elsejétől kezdve minden irányban egy- 
t-gy gyorsvonat fog közlekedni. A me­
netrend a következő: Indulás Fiúméból 
este 9 óra 40 pkor. Zágrábról reggel 7 
óra 50 pkor. Dombóvárról d. e. 10 óra 
10 perczkor és érkezik Budapestre 2 
óra 5 pkor.

Budapestről indul d. u. 2 óra 5 prk. 
Dombóvárról este G órakor. Zákányról 
este <8 óra 29 pkor. Zágrábról éjjel 1 1 
óra 10 pkor. és érkezik Fiúméba reg­
gel 0 óra 50 pkor. E gyorsvonatok be­
vezetése folytán Zákány és Fiume kö­
zött a 3 és 4, Dombóvár és Zákány kö­
zött pedig a 103 és 101 sz. személy 
vonatok forgalmon kívül helyeztetnek.

Utóbbi vonatok helyett a 143 és 
144 sz. tehervonatok személy szállj lás­
sál fognak közlekedni.

A 143 sz. vonat indul Dombóvárról 
reggel 0 óra 10 pkor és érkezik Zá­
kányba d. u. 12 óra 8 pkor : a 144 
sz. vonat indul Zákányról d. u. 3 óra
58 pkor és érkezik Dombóvárra este 9 
óra 20 pkor.

Továbbá C. Moravicza és Károly vá­
ros között, valamint Fiume és Fuzine 
között következő vonatok fognak köz­
lekedni : Az 56 sz. vonat indul Karol y- 
városról d. u. 4 óra 45 pkor, érkezik 
C. Moraviczára este 9 óra 12 prkor, az
59 sz. vonat indul C. Moravic zárói reg­
gel 4 óra 30 pkor és érkezik Károly vá­
rosra d. e. 8 órakor. Az 5 sz. vonat 
indúl Fiúméból d. u. 5 óra 10 pkor és 
érkezik Fuzinére este 7 óra 29 pkor: a 
0 sz. vonat indúl Fuzinéról este 7 óra 
38 pkor és érkezik Fiúméba éste 9 óra 
.■)!• pkor.

Hvlyi én különféle hírek.
.. Gróf Zichy Ágost, kormányzó Úr 

G Kxc/i-Heutiája, műit örömund értesü­
lünk. több lietibctvgségéből teljesen föl-

veszélytől tartani, sőt, ha csak egy 
negyeddel szél irányában kormányoz­
nánk, a Nelson ismét rendes útjában 
haladna.“

A másodkapitány e szavai némileg 
megnyugtatókig hatottak, de azért min­
dannyian éber figyelemmel szemlélek a 
távoli fény időközönkénti felvillanását s 
türelmetlenül lesték a kapitány paran­
csát. Ismét egy óra telt el s a hajó pa­
rancsnok még mindig nem adott jelt 
magáról.

Stone másodkapitány kissé nyugta­
lankodni kezdett, de azért nem mert 
fellépni, hiszen a parancsnok higgadt­
sága elég biztosíték a veszély kikerülé­
sére s igy nincs jogában a szolgálatot 
ok nélkül átvenni.

A f«»II°gek lassankint szétoszlottak s a 
hold teljesdényébon tündökölt a hajó fölött.

Minden szem most egyszerre a kapi­
tány tekintetére irányult s a zaj kukon egy­
szerre - mintegy parancsszóra erős 
kiáltás hangzott f i. Fedetlen fővel, ku­
száit hajjal s kidülledt szemekkel két­
ségbeejtő tekintettel mereven bámult a 
hajó parancsnoka a mír közelben fel* j 
felvillanó világi tóra.

Kapitány! kiálfá a imóodik a j 
parancsnoki hidra ugorva.

Vissza mindnyájan!4 kiálfá a ! 
parancsnok S azzal vas.iklével tova- ' 
lökte a k'*i kormányosi s egymaga tártéi 
a nehéz kereket, melyet ketten alig 
voltak képesek a nagy Imllámcsapások 
ellen kellőleg fékezni.

r Kap t íny, az Istenért mit cse­
lekszik ön ' hiszen kész ha'álha visz! 
csak félóra kall s a Nelson a szírieken 
leli sírját'

épült. Leszámítva a hátra maradt gyen­
geséget, O Nagyméltósága egészen jól 
érzi magát s már napok óta újból végzi 
magas állásával járó ügyeit.

Xeyk A. József miniszteri tanácsos 
rövid távoliét után tegnap, szombaton, 
visszatért Fiúméba.

Ritka vendég. Csütörtök délután 
tengernyi közönség özönlött a fiumei cor« 
sora és nem hiúba.

Ritka vendége volt Oberdörfer keres­
kedésének. Sándor, Bulgária ex- (ejt— 
delmo - ki bájos nejével Abbáziában 
időzik - - jött Fiúméba és vásárolt egyet- 
máit. A nép kíváncsisága ki is Ion elé­
gítve, midőn megjelent a slivnizzai bus 
imposans alakja.

A kolozsvári kér. akadémia ta­
nulói Fiúméban. Hétfőn este a ká­
roly városi személyvonattal Kiss Sándor 
akadémiai igazgató és 4 tanár kíséretében 
57 kolozsvári kér. akadémiai hallgató ér­
kezett városunk látogatására. Velük volt 
Gyalul Farkas hírlapíró is. Az egész tár­
saság .1 jó, magyaros konyhájáról már 
Magyarország belsejében is hírnevet szer­
zett Deák-szállodában vett lakást. Keit 
den és szerdán kikötőnket és nevezete­
sebb intézményeinket látogatták meg v, n • 
dégcink, nem mulasztva el a tanári kar- 
élükön Kiss igazgató és Gyalui úrral, 
tisztelegni a kormányzó Ur Ö Exczclleu- 
cziájánál. A kirándulók megtekintek A- 
bazziát és két napi itt időzés után, szer­
dán az esti vonattal haza tértek.

Kereskedelmi muzeum Fiúmé­
ban. A hetek óta közbeszéd tárgyát ké­
pező kereskedelmi muzeum csakugyan a- 
I akti lóban van. Baross Gábor Miniszter 
Ur O Exezellentiája, mint értesülünk, 
már ki i< nevezte 0 közhasznú intézet 
igazgatójává gróf Szápáry Károlyt, kit 
egyszersmind a megalakítással is megbí­
zott. Őszinte szereucsekiváuatunk fogadja 
a grófot körünkben.

A m. k. államvasutak rákos­
csabai vasúti állomá-án történt szeren- 
rsétlensógrőt az eddig hivatalosan meg­
állapított tények alapján ezeket közöl­
hetjük Vasárnap este 10 óra 18 peréz­
kor Uákos-Csaba állomáson a 119. sz- 
omnibus vonatnak uekirohant a 149. sz- 
teliorvomat s az előbbinek utolsó 3 sze­
mélykocsiját összezúzta: a benne levő

rancsnok s azzal kiránta forgópisztolyát 
s a másodkapitány felé durditstt. Stone 
gyorsan aláhajlott s a golyó fölötte si- 
vitva fúródott a nagy szélfogó tölcsérbe.

E pillanatban a matrózok a parancs­
noki hidra rohantak, hol a legborzasz­
tóbb tusa keletkezett. A parancsnok 
féktelen dühében egymásután suté el 
forgópisztolyát s öklével hatalmas csa­
pásokat mérve, verte vissza a matrózo­
kat.

Hosszas és kétségbeejtő ielenet után 
sikerült a parancsnok dereka körül egy 
kötelet erősíteni s őt egy erős rántás­
sal a fedélzetre lerántani.

E kétségbeejtő jelenet után Stone 
második kapitány ugrott a kormányhoz, 
kinek sikerült pár másodpercz alatt a 
hajót a helyes irányba terelni.

Epen kellő időben; mert már hal­
lani lehetett a közeli szirteken megtörő 
hullámok ördögi moraját s a hold fényé­
nél már látni is lehetett, mint csapnak 
fel a kísérteties hullámok a fehérlő szir- 
tekre.

A kapitány, ki a Nelsont az ír par­
tok legveszedelmesebb helyein egy egész 
éjjel parancsnokolta, veszedelmes örült 
volt, s lm a legénység csak pár perez- 
cz«-| későbben veszi észre 0 szerencsét­
lenséget, a Nilson s vele együtt a sze • 
rnélyzef menthetlenül veszve van.

M i nap a dagály beálltával, épen, 
midőn a szerencsétlen p.irancsiuk bor­
zasztó dühében, kötelékét letépve, a fe­
délzetre rontott, vetett horgonyt a Nel­
son Irland 11.» k Queen stow no kikötőjében.

D. D A.

Vissza kiálfá pa-
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utasok szörnyet haltak. A szerencsétlen- 
söget, a Hatvan felől jövő teher vonat 
mozdonyvezetője, Lőcsey Antal okozta, 
aki a jelzőlámpát, mely ,tilos“-ra volt 
állítva, nem vette őszre. Nyilván aludt. 
Az omnibusvonatnak egy kis késése is 
volt, mivel az utolsó három kocsi uj le­
ven, az imlitas nehezen ment; — nagy 
szerencse volt, hogy a kirándulókból ál­
ló több száz utas még nem szállt be a 
kocsikba. Egy részük úgy menekült meg 
sí biztos haláltól, hogy az állomáson a 
vasúti Őrök s mások, kik észrevették a 
berobogó tvhervonntut, bekiabáltak, hogy 
>ugoijanak ki.w — Az á'dozatok: Fosa 
Károly nyug. honvédszázados neje, kit 
épp akkor zúzott össze a kocsi, mikor 
férje le akarta öt emelni ; továbbá Me­
zei Miklós vasutiszolga, Vánkó Rudolf 
tüzéikápkír és Hu desz Samu r. csabai 
földmives. Valamennyit borzasztón meg­
csonkítva húzták elő a kocsiromok alól.

Még egy áldozata volt a katasztrófá­
nak : Várady József közhonvéd, ki se­
beibe pár óra] múlva belehalt. Többen 
szenvedtek kisebb sérüléseket, s ezeknek 
a hely,sziliére kisietett mentők uynjtoltak 
első segélyt. Az utasokat egy külön vo­
nat hajnali Va3 órakor hozta vis-za a 
fővárosba’ — Mint említettük Lőcsey An­
tal mozdonyvezetőt súlyos felelősség 
terheli. Lőcsey azonban eddig tagadja, 
hogy a jelző „tilos*-ra lett volna állítva. 
Az állomátíőuök s a tehervonat fékezői 
azonban ellőne vallanak. Horváth György 
Iütőre is kiterjesztették a vizsgálatot, s 
mindkettőt rendőri felügyelet alatt tart­
ják Gödöllőn.

Aradon, mint már említettük, au­
gusztus 2ikán nyitja meg Baross Gábor 
kereskedőimügyi miniszter az „Alföldi 
és délmagyarországijállalános kiállítás“-t, 
melyet Arad város és megye védnöksége 
alatt a két törvényhatóság, az ipartestü­
let, kereskedelmi kamara és gazdasági 
egylet kiküldötteiből alakult bizottság 
rendez az aradi és temesávri kereskedel­
mi és iparkamrák területének bevoná­
sával. A kiállítás külön e czélra emelt 
épületekben lesz elhelyezve s egyikéül 
ígérkezik a nagyobb regionális kiállítá­
soknak. Lesz iparcsarnoka, mezőgazda- 
gi,'-[gépcsarnoka, borászati, erdészeti, mé­
hészeti pavillonja stb. Összesen tizen- 
zenhét épületből fog állani a kiállítás 
telepe, melyet villamos fény nyel világí­
tanak meg esténkint. Allatkiállitása ló­
versenynyel és állatvásárral lesz összekap­
csolva. Borkiállításán a iillokszera által 
veszélyeztetett hirnevos aradhegyaljai bu­

rok gazdag gyűjteménye mutat.tátik he. 
Lesz régész Iti és művészeti tárgyak és 
szabadségharczi ereklyék kiállítása is. 
Ez utóbbi az egész országra kiterjed. A 
kiállítás iránt nagy érdeklődés mutatko­
zik s az előjelek után Ítélve, ig.-n -ike­
rült lesz az. A kiállítással kapcsolatban 
sorsjáték is n-ndoztetik, melynek ÖO kr. 
sorsj«‘gyeivel 300 arany értékű főnyere­
mény s azonfelül sok értékes tárgyból 
álló nyeremény érhető el. A kiállítás 
alatt lesz az ipartestületek, a kereskedő 
ifjak országos kongreszusa, a méhészek 
nagygyűlése, nagy lövészü inepély, k«*r«*k - 
párverseny, tornaünnepély, a gazdatisz­
tek orsz. gyűlése és az aradi tizenhárom 
vértanú szobrának leleplezése. Az a kö­
zönség mely az idén a nyári szünidőt- 
belföldi utazásra szánja, helyesen teszi, 
ha a marosparti szép várost keresi fel, 
mely nagyvárosias jellegénél fogva al­
kalmas nagyobhszárau idegent is kényel­
mesen ellátni. A zóna igen megkönnyítő 
az utazást s különösen annak, a ki ha­
zánk délkeleti vidékét még nem ismeri, 
nagyon ajánlatos az aradi kiállítás meg­
látogatása. Szép vidéket, fejlődött várost 
ismer meg s igaz magyar vendégszere- 
tetett fog élvezni ama város falai között, 
mely már történelmi nevezetességű múlt­
ja miatt is érdemes arra, hogy minden 
magyar e nber megismerje és rokonszen­
vezzen vele.

Az országos középiskolai tanár 
egyesület fiumei köre f. é. ápril 9- 
én tartott rendes havi gyűlésén többi közt 
azon indítványt is tárgyalta, melyet az 
érettségi vizsgálatokhoz kiküldött mini­
sten biztosok és kormányképviselők már- 
czius 11-iki harmadik értekezletén Dr. 
Beöthy Zsolt a sajátlag nemzeti ismétct- 
ágak, t. i. a magyar történelem és ma­
gyar földleírás megfelelőbb ápolása ér­
dekében nyújtott be. Többek hozzászó­
lása után a kör egyhangúlag elhatározta, 
hogy

a) I)r Beöthy Zsolt indítványát min­
den tekintetben helyesli és érveihez, o- 
koskodásához minden pnntban hozzá­
járul ;

b) Az orsz. középiskolai tanár egye­
sület vidéki köreit a központi választ­
mány közvetítésével felhívja, hogy a tárgv- 
ban szintén nyilatkozzanak ;

c l)r. Beöthy Zsoltot c föllépése al­
kalmából jegyzőkönyvi kivonnattal tisz­
telettel üdvözli,

A megküldött jegyzőkönyvi kivonatra 
Dr. Beöthy Zsolt a következő lelkes vá- 
laszszal telelt:

Tekintetes Elnök Úr 1
Mélyen tisztelt kartársak.
A fiumei tanári kör t. évi april 9 én 

tartott Ülésének jegyzőkönyvi kivonatát 
mély hálával és rendkívüli Örömmel vet­
tem. Nemcsak a megértett érzésnek Ö- 
römével. Ezzel az örömmel köszönöm 
Önnek Elnök Úr s a vezetése a att álló 
körnek szives soraikat s küldöm viszont 
legmelegebb üd vöz I etc met.

Az indítvány, melyet az érettségi vizs­
gálatok ügyében tartott szak tanácskoz- 
mányon benyújtani kötelességemnek tar­
tottam, ügy hiszem, egész közoktatásü­
gyünknek legsürgősebb és leginkább élet­
bevágó kérdését illeti. Akármerre tekint 
slink a külföldön, a mi veit ség és nem­
zetiség ideáljait bensőbb ka peso'at ban 
látjuk a közoktatás intézményeiben, mint 
nálunk. E kapcsolatnak különösen a kö­
zépoktatásban, ennek nemzeti alapjában 
és jellemében kell kifejezésre jutnia, mely 
.1 különböző szaktan Imúnyok előtt a 
nemzeti mivcltség egységét és egyetemes­
ségét van hivatva megalkotni és biztosí­
tani. Ha van nemzet a világon, melyre 
nézve a haladás , bben az irányban fő 
fontosságú, sőt életkérdés : bizonvára mi 
vagyunk Életünk ereje mivcltség, mely 
nemcsak a haladó nyugathoz köt. hanem 
folyton ébren tartja és táplálja nemzeti 
érzésünket is. Távol van tőlem minden 
kizárólagosság! Középoktatásunk nemzeti 
cé jának határozottabb fogalmazásával s 
berendezésének e célt jobban szemmel- 
tartó átalakításával csak a miveit világ 
nagy nemzeteinél hatalmasan jelentkező 
áramlatot követnők.

Azt hiszem, a középiskolai tanáregy 
let fog nekem alkalmat nyújtani arra, 
hogy gondolataimat c tekintetben bőveb­
ben kifejthessem s azokat az aggodalma­
kat, melyeket indítványom talán külön 
böző körökben tánasztott, eloszlathassam. 
Köszönöm a lelkes visszhangot és a ne­
mes bú-toritó szót, s ha a legtisztább 
és legerősebb meggyőződést, melvet i 
gazságnak érzünk, szabad hinnünk is, az i- 
gazság nevében kérem Önöket, tartsunk 
ki híven és buzgón mellette s a győze­
lem nem fog elmaradni.

Hazafias üdvözlettel vág vök Budape­
sten, I800. május 24-én.

tisztelő kartársuk 
BEÖTHY ZSOLT.

Kereskedelmi nyugdíjintézet.
A fővárosi kereskedelmi egyesületek kö­
rében mozgalom indult meg egy keres­
kedelmi nynddijintézet létesítése tárgyá­
ban és a czélból (. hó 28-án délután 4

órakor a magyar kereskedelmi csarnok 
ti és terméh.-n Jelűnek Henr.k elnöklete 
alatt az alakuló gyű és m**g is tartatott

ezen a kereskedőim’ nyugdijntézet 
közös létesítése elvileg ki is mondatott.

A fiumei postán történt sik­
kasztás esetével foglalkoznak néhány 
nap óta helybeli lapjaink s a fővárosi na­
pilapok is.

Röviden ismertetjük a tényállást. Zi­
gány Árpád, az itteni postahivatalhoz 
beosztott posta — és távirdagyakornok 
e hó elején — megrendült egészségét 
adva okúi — 3 napi szabadságot kért s 
Budapestre utazott. Eltávozása után 1-2 
napra érkezett meg Zigány postátiszti ki­
nevezése s képzelhetni főnökének megle­
petését, midőn a 3 napi szabadságidő le­
teltével Zigány helyett... lemondása jött
meg.

Főnöke, báró Busche Alfonz, posta 
és távirda felügyelő, gyanút merítve e tel­
jesen megfejthetlen tényből s összevetve 
Zigány itten folytatott költekezését, nyom­
ban vizsgálatot indított meg, mely nem 
várt eredményre vezetett.

Zigány, kit mindenki szorgalmas, te - 
Ivtséges, müveit fiatalembernek ismert, 
mint a rögtönösen megejtett vizsgálat ki- 
derité, több ezer forint erejéig kárositá 
meg az államot s elég vakmerő- volt a 
látszatot. Elias postatisztre hárítani, ki 
már 2 hónapja vizsgálati fogságban is volt.

Nem lehet eléggé dicsérni báró Busche 
éré Ivét, kinek legelső dolga volt Eliast 
a fogházból szabad lábra helyeztetni. Ez­
után rögtön Budapestre utazott, a hol a 
rendőrségnél feljelentve a dolgot, Zigány 
jelenlegi tartózkodási helyét bemondva, 
a sikkasztó! elfogatta. A legujabbirek sze­
rint : Zigány ipád, megörült, vagy, mint 
a rendőrség nem minden alap nélkül hi­
szi, őrültséget szimulál. Tegnap éjjel tör­
ték k; rajta a jelek. Fejére tette az evő- 
csajkát, pajzsként melléhez szorított egy 
nagy fedőt, aztán poseba vágta magát és 
hangosan, hogy a börtön folyosóján is 
meghallják, valami olasz verset kezdett 
deklamálni. Annyit elért vele, hogy át­
vitték a Szent .Iános-kórház megfigyelő 
osztályára,de az már nem valószinti, hogv 
beüssön a számítása, ha csakugyan szi­
mulál. Mert Zigány Árpád nagyon szá­
mi tó ember. Mikor Fiú méhen otthagyta 
állását és Budapestre jött, egy rendőrka­
pitányhoz szállt a tisztviselők telepén és 
egy rendőrhivatalnok leányának tett há­
zassági ajánlatot. Mikor aztán minden ra­
vaszkodása daczára is léprekerült, elég

I

Heti értesítő
Fiume kereskedelmi forgalmáról.

1890 Május 14-20-ig

tirbi} dib. Év;; *207; 
tirb. Trstnik bor 363*8 qn. Lissa bor 13: 
qn.

Tengeren behozott és kivitt j 
fontosabb áruknak származási és 
rendeltetési helyszerinti kimutatása:

I. Behozatal.

1800 május 14-én
Konstantinápoly zab 1400 qn tengeri 600 
qn. Trieszt kávé 43 8 qn. déligyümölcs 
64 qn. borok 18 6 q. Traghetto kőszén 
260 qn. Oastelnuovo bor 192 6 qn Növi 
donga 38500 drb.

„ május 15-én.
Oattaro bor 403 qu. faggyú 23 7 qn. Po 
la bor 12 2 qn. Zengg rúd 1300 drb dara 
17*6 qn. Traghetto koszén 650 qn

„ május 16-én.
Trieszt kávé 46 7 qn. vas 213 qn. pamut­
áru 14 qn. vacső 34 qn. gyümöl-s 70 8 q. 
Liverpool cftolin 100 qn. vas 117 qn. bá­
dog 1252 qn. szóda 64 4 qn zsír 9 6 qn. 
fették 60 qn. bürök 17 4 qn öntöttvas 
667 qn. pamutfonal 298*9 qn Oattaro bor 
10.6 qn. faáru 13 7 qn. 8 Giorgio négy- 
Ezegfa 660 drb. Stinizza deszka 2300 drb.

1890 május 10-én
lécz 3525 drb.

- május 17 én
Liverpool pamutáru 100 qn. kötél 20 qn. 
olaj 35 qn. kozzéu 3400 qn. diófaszén 455 
qn. cokc 262*5 qn. bőrök 28 qn. Catania 
kén 100 qn. Zengg rúd 1420 drb. Tra 
ghetto kőszén 1420 qn. Fasana kö 1840

- május 18 án.
Batoum nycrskőolaj 201 luO qn. Trieszt 
pamutáru 21 qn. horgany 15.9 qn. eczet 
48-1 qy. kávé 39 7 qn. zsir 12 6 qn. rizs 
39 qn. déligyümölcs 53 qn. zöldség 10 q. 
tengeri 101 qn. kőszén 609 qn. Metco- 
vich bor 91 qn. Pesaro tengeri 150 qn 
tégla 790 qn. Traghetto kőszén 200 qn.

„ május 19-én.
Glesgow lialolnj 102 qn. pamutolaj 49 7 
qn. za-. 117*9 qn. mángón 127 6 qn. kőszén 
7381 8 qn. vegyes áru 29 6 qn. Batoum 
nyzrskőolaj 21000 qn. Ragusa bor 819 
bőrök 10*4 qn. Zengg rúd 1096 drb. ka­
ra 16 qn Stinizze lécz 1632 drb Trieszt 
kőszén 437 4 qn.

_ május 20-án
Bordeaux gyanta 334*6 qn. hordó y33 
drb. Zengg donga 200 drb rúd. 98o drb 
Termin kén 1600 qn. Chioggia tégla 1700 
qn. zöldség 20 qn. fönemü 20 qn. tég 1 a1150 
qn. Porto levante tégla 200 qn. S. Gio­
vanni bor 198*9 qn. Flanona bor 35 qn.

II. Kivitel.
1890 május 14-én:

Pole liszt 85 qn. köoiaj 218 qn. sör 21 6 
lka liszt 13 6 qn Oarlobago pamutáru 
12 9 qn. tengeri 126 2 qn. Ortona deszka

I 1890 május 14-én.
1114 drb. dongb 3400 drb. lécz 1300 1300 
drb. Rabaz tengeri 23*4 qn. Capramarit - 
tima lécz 1182 drb. á tál fa II m3. kátrány 
18*3 qn. Trieszt donga 19400 drb. Lissa 
szappan 115 4 qn. liszt 147 qn. Galsa 
liszt 517 qn. búza 151 qn. 
május 15-én
Konstantinápoly bútor 21 *2 qn. keményítő 
50 2 qn. Patrasso patrasso papír 27.6 qn. 
Salonicco liszt *20 qn. czukoi 420 ^qn. 
papír 66*9 qn. Cavalla deszka 1000 drb 
Várna papirjG 4 qn bútor 3 3 qn. Trieszt 
rizs 51 qn. hal 15 qn. Oattaro liszt 67 
qn zsir 17 qn. bor 12*3 qn* zab 20 qn. 
papír 47 3 qn. bútor 29 qg. sör 47 2 qn. 
Brindisi bútor 14 3 qn. Alessandria bútor 
44 3 qn Beirut papír 4*2 qn bútor 131 
Mecovich liszt 327 8 qn. korpa 15 qn. 
búza 406 2 qn. rizs 10 qn. tész’a |*20 5 q. 
sör 31.8 qn. tengeri 102.8 qn Ragusa bú­
za 25 2 qn. korpa 11*3 qn. liszt 6.8 qn. 
Fianona tengeri 70'2 qn. 
május 16-án.
Zengg kává 6 qn. korpa 15 qn Pola liszt 
12 6 qn kőolaj 18 6 qn. Ciaitanuova don­
ga 3420 drb. lécz 3000 drb. deszka 500 
drb. Trieszt deszka 164*2 drb. fatábla 16000 
drb. rúd 4000 drb. Ragusa liszt 19 2 qn 
deszka 132 drb. Curzola korpa 110 qn. 
liszt 131 qn. deszka 200 drb. Macarsca 
tengeri 297 3 qn. Bordeaux liszt 370 qn. 
bab 400 qn ásványvíz 400 qn. dnnga 
295459 drb. szánijott körte 102 qn. zsir 
257 8 qn. New-York szilva 6200 4 qn. 
bab 2348*0 qn. likőr 5 5 qn. gyóayfű 58 
qn. ásványvíz 200 qn Zengg liszt 18 8 q 
tengeriliszt 27 8 (jn. korpa 39 5 qn. tenge­
ri 1312 qn.

„ május 17 én
Bordeaux liszt 100 qn. donga 300000 dr.

1890 május 17-én
Zengg pamutáru 15 qn. tengeriliszt 45 3 
liszt 54 9 qn. korpa 10 qn. kén 13 qn. 
búza 13 2 qn. faáru 10 8 qn* dara 12 5 q. 
tcageri is 2 qn. Palermo rúd 1680 drb. 
dcsska 200 drb á tál fa 220 m* Trieszt 
tűzifa 42 m3. Ortona deszka 2200 drb. 
(longn 2490drb. Manfredonia deszka 6109 
lécz 900 drb. négyszegfa 130 drb. Tra- 
gh tto liszt 14 8 qn. koipa 14 8 qn Ra­
baz liszt 30 qn. Oinquenizze bór 10 7 qn. 
korpa 35 qn. Lussin liszt 60 2 qn. korpa 
19 qn Vallegrande búza 60*9 qn. liszt 
1*2 3 qn. korpa 10 qn. 
május 18-án.
Venezia tengeri 900 qn. lécz 1000 drb. 
sör 118 8 qn.aCurzola búza 127 9 qn. 
kátrány 6*3 qn. szurok 5*3 qn. Oomisa 
liszt 33 9 qn.
május 19-én.
Livrpool liszs 6249 3 qn. cserfa 180 m9. 
tannin 936*2 un. Smirne ezukor 400 qn* 
fatábla 5000 d'*b Oattaro liszt 348 qn. 
qn. bőrök *27 4 qn. bor 16 3 qn. Pola liszt 
202 8 qn. tengeri 60 6 qn. lka liszt 33*5 
íjn, Algír talpfa 850 m3. Traghetto vas 
102 qn. Zengg távirda rúd 110 drb. 
május 20-án
Zara liszt 34 qn. tengeri 10 qn. Zengg 
tengeri 17 9 qn* liszt 14 0 qu. qn tcngc- 
nliszt 16 5 qn. lka liszt I 1 qn. Zengg 
liszt 163*7 qn. tengeriliszt 614 qn. korpa 
18 5 (pi. tengeri 20 qn. sör 7 3 qn. bab 
54 3 (pi. Nizza szálfb 380 m'. át alfa 325 
m9. cserfa 30 m3 crősdeszka 1138 drb 
parketta 68095 drb. deszka 2550 drb. 
lécz 2r,2ii drb Marseille szálfa 957 m1 
deszka 2479 drb. érősdeszka 720 drb. 
donga 66883 drb Trieszt tűzifa 240 m1 
Ancona faszén 160 qn. deszka 5400 drb. 
donga 840 drb Spalato búza 100*9 qn. 
korpa 30 qn.
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czinikus volt kijelenteni, hogy a tisztes 
családdal csak komédiát játszott. Remél­
hető, hogy legújabb komédiája is balul 
üt ki s nemsokára megillető helyére ke­
rül : a bírák sorompója elé.

Dunántúli közmivelödési egy­
let. lh-zeredj Viktor elnök, Beksics Gusz­
táv előadó s a dunántúli képviselők fel­
hívásokat küldtek szét a dunántúli me­
gyék notabilitásailioz, melyben arra ké­
rik fel őket, hogy az egylet eszméjét ter- 
jeszszék s az őszszel összehívandó alakuló 
közgyűlésben minél nagyobb számmal 
vegyenek részt. A felhívásnak - tekin­
tettel a nemes célra bizonyára meg­
lesz a kívánt eredménye.

Virágzó családfa. Nehány nap előtt 
született a dán trónörököspár nyolcad k 
gyermeke, egy kis leány. A dán királyi 
párnak ez a harmincnegyedik unokája. 
A király és a királyné hat gyermekének 
eddig a következő utódai vannak: a 
trónörökösnek van négy fia és négy le­
ánya, a walesi hercegnének két ti a és 
három leánya, Cumberland herczegnének 
három fia és három leánya, végre Wal­
demar herczegnőnek két fia össze­
sen 34 unoka. F csoporthoz jön még 
egy dédunoka, a görög király legidösb 
lányának, Pál orosz nagyherceg ’nejének 
elsőszülöttje. A legújabb dédunokának a 
görög trónörökös neje. Zsófia porosz 
herczegnő. fug legközelebb életet adni.

A leggazdagabb város. A Majna 
melotti Frankfurtot- tartják a leggazda­
gabb városnak. Annyi bankárja és tőke­
pénzese van. hogy a vagyonos lakosság 
évi jövedelmét, ha egyenlően felosztanák 
a lakosság közt, lU.000 márka jutna 
mindenkinek. Van Frakfurtban száz em­
ber, a ki 8-—lő millió forinttal rendel­
kezik és 250 a ki fél milliónál többel.

Divatos amazon K Idig kuusut hal­
lottunk párbajozó hölgyekről, de nimfa 
a nők emaneipácóját sűrűbben emlegetik, 
azóta a férfiaknak ez a szabadalma is át 
kezd ragadni a hölgyekre. Legújabban 
egy párisi orvostanhallgatónő kockáztatta 
ideiér. párbajában. Egy orvostanhallgató 
kollegája vérig sértette ( állítólag az mondta 
róla egy nyilvános helyen, hogy lábai va­
lamivel kisebbek is lehetnének) s az ama­
zon ennek következtében párbajra hívta 
őt ki. A párbaj megtörtént; a fiatalem­
ber csak védte magát, a nélkül, hogy t:i- 
modott volna. A párbaj folyamán a fia­
tal ember megsebesült; erre a párbajozó 
hölgyben fölébredt a betegápolönŐ, lemosta 
roegszebzett ellenfeléről a vért ím szere­
tetteljesen, önfeláldozóul) gondozta és á* 
polta Őt, a mig a föl nem gyógyult, úgy, 
hogy a fiatal ember, ki a kardhegytől 
okozott sebből kigyógyult, ma még sok­
kal veszélyesebb beteg, mert a baj — 
tudja isten, miképen — elhúzódott a — 
szivébe.

Halálozások. Dapsy László tanár 
és a „Magyar Föld“ szerkesztője f. hó 
29-én meghalt. Papiban úgy a tudo­
mányos irodalom, mint a birlapirásjeles 
eiőtveszit.

Sigovieh Károly a fiumei városi szám­

vevőség főnöke í. hú 27-én Kveuzbim
elhunyt.

A párbaj Japánban A mikádó 
nemrég aláirt egy császári rendeletét, 
niidylyel a császárság összes területén u 
legszigorúbban megtiltja a párbajvivást. 
A rendelet igy szol :

1. Párbajra való kivihás, vagya ki­
hívás elfogadása miatt : hat hónaptól 
két évig terjedő börtön és 10—100 piasz- 
terig terjedő pénzbírság:

2. Párbaj vétsége miatt : két évtől
öt évig terjedő börtön és 20 200 piasz-
terig terjedő pénzbírság :

3. Lmborőlés, vagy megsebités miatt: 
a büntető törvénykönyvben megszabott 
büntetés :

4. Segédeskedés vagy a segédeskedés 
kilátásba helyezése miatt: egy hónaptól 
egy évig terjedő börtön és ö -50 piasz- 
terig terjedő pénzbírság. Ugyanez a bün­
tetés vár arra, a ki helyiségét párbaj- 
vívóknak rendelkezésükre bocsátja ;

ö. oly ember becsmérlése, a ki pár­
bajra való kihívást visszautasított, becsii- j kísértést, involvál, mely a polgári törvény- 

' könyv s'.érint: büntetendő.

] Lázadás egy tébolydában. A
bisetresi örültek házában, közel Parishoz, 
vasárnap lázadás tört ki abban az osz­
tályban, amelyben az orvo.-i felügyelet 
alatt levő dühöngő ürültek vannak el­
helyezve. Egy volt cirkusz akrobata szét­
törte ablakának a vasrácsát s tizennégy 
társát kiszabadította. Együtt azután meg­
támadtak az őröket. Kalapácsosai, borot­
vával s ami a kezök ügyébe került min­
den más szerszámmal felfegyverkeztek, 

j Valóságos vérengzést vittek véghez, mig 
végre az Őrök megfutottak. E közben 

< katonai segély is érkezett, do a vendet 
; addig nem leheti U helyreállitair, mig a 
1 tűzoltók a vizipuskákkal nekik nem á;- 
i lottak az örklteknek. A hideg viza leg­

jobb csillapítónak bizonyult ez alkalom­
mal is. Valamennyi örült lecsendesedett, 
amint a zuhanyt megkapta.

Felelős szerkesztő Schmidt Jakab.,
Segéd szerkesztő: Doroszlai Denk Árpád. 
Szerkesztő-tulajdonos Mócs ZsigmoncL

^ 1875. óta szabadalmi üzemben.

Nemzetközi

SZABADALMI IRODA
ROSSÉ S és TÁRSA

kieszközölnek és értékesítenek sza­
badalmakat minden államban.

Eszmékés éretlen találmányok 
kidolgozása.
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!!! MEGÉRKEZETT!!! $
az ásványvizek királya

„ a BORSZÉKI víz I
JÜ friss föllé ben folyton knpliatö, Helyben az egyedüli lerak atban 5íj‘

1 FRANZ UF.OHEL droguista §
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BUDAPESTEN, VII. Kerepesi út 3(> sz.

Mindennemű saját készítményű zenekarbeli és 
műkedvelői hangszerek gazdagraktára. Legjobb 
minőségű ezimhalmok Hangszerek alkatrészei és 

kellékei, valamint legjobb hol - 
földi és olasz hangversenyhu- 
rok nagy választékban. Szi- 

i'A Járd szerkezetű karmoniumok. 
? A legújabb meclianikai szalon- 

llllll/lí hangszerek Ariston, Hcropbon 
Orpheus (zongorazerkezzettdl) 
Sympbonyoin (aczélműsszer- 
kezetlcl). és ezer hangjegyeinek 
óriási tárháza. Legújabb Phö­
nix, aczélbangu, óvczkótákkal. 
teljes hosszúságú zenedara­
bokkal.

Mindennemű hangszerek ja­
vítása pontosan teljcsittetik és 
ócska hangszerek becseróltet-

Nagy képes hangszer-árjegyzék 
kívánatra, ingyen és bérmentve. 
‘II(irmonikáról külön árjegyzék 

jelent meg.
lii/mri hegedűje. Még 1B9H- 

ban készült a nagy Stradivari 
cremonai mester műhelyében 
í gy remek hegedű a honnan sok 

‘ ' kézen keresztül jutva. I Napo­
leon egyik ezredesének. Duhms Rolniidnak birtokába került. Az ezredes Na­
poleon bukása után Svájezba vándorolt ki és onnan a család egyik tagja Magyar- 
országra jött. magával hozva ereklye gyanánt a heg dűl is. Az illető elszegénye­
dett s özvegye a hegedűt Biharinak, a hires magyar czigányprimásuak adta el. 
Azóta ismét sok kézen fordult meg a száraz fa : hires mesterek és a legelső czi- 
gányprimások játszottak rajta. Végre a múlt betekben Sternberg Annin, budapesti 
hangszergyárosnak adták el, a kitőlcsak a múlt napokban vette meg Mihailoff orosz 
hegedűművész, moszkvai zenetanár UOOO forintéit. A sok gazdát cserélt hegedűnek 
a mint mondani szokás, „iratai teljesen rendben vannak« s egész csomót képeznek. 
Maguk ezek az clsárgult akták is nagy érdeknek.
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i „ADRIA“ !
Magyar tengeri liajó-

É
zdsi részvénytársaság.

1890. Június Lávában az alant felsorolt első osztályú gőz­
hajók (vagy más póthnjók) fognak Fiume, a nyugot-europai és 
amerikai kikötők között közlekedni, hacsak rósz időjárás vagy 
előre nem látható körülmények a meneteket meg nem akadályoznák :

Gőzös 1890 június
Glasgow
Liverpool
Glasgow
Bordeaux
London
Rouen
Hull, Newcastle ■- I 
Rouen
Rio de Janen". Santos 
Liverpool

Fiume

'Triest, Fiume

Liverpool 
New-York 
London 
Liverpool
Hull, Newcastle o T
Bordeaux
Leitli
Barcellona Rouen 
Pernambuco Bahia Rio 

de Janeiro Santos 
London.
New-Voi k 
Glasgow

„Matlekovits“
„Saragossa" (Cunard Line) 
„Szápáry"
„Stefanie4 
„Wmestead* 
r Tibor“
-Quito “

„Széchényi
„Tarifa4 (Cunard-Linej

„Palmyra- (Ctinard Line) 
„Belgravia" Anchor Line)

Atlas- (Cunard Line 
„Palermo“

-Szápáry*

-Matlekovits*
-Durham“
„F.lysia4 'Anchor Line)

1-

20—30 
90-30 
20--30 
20 30

X A már éleibe léptetett, vagy még alkalmazandó vesztegzári
X intézkedések következtében történhető járat elmaradásért, vagy a 
X fentemlitett gőzösök későbbi indulásáért, a társaság felelősséget
* nem vállal
♦

l FIUME, 1890. Május hóban.:♦ *
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